

# 廣設高中大學的省思

江文雄

## 前言

自從 410 教育改革運動，提出廣設高中大學的訴求之後，引起了社會各界的熱烈迴響，並呈現兩極化的爭論，仍待繼續的溝通與討論，畢竟教育政策的形成，並非一蹴可幾，教育改革的成效，也不立竿見影。

檢視四十多年來我國教育發展的軌跡，量的發展重於質的改進，外部的改革多於內部的改革，若干政策或計畫多因人而異，不能持續貫徹，多偏重痛醫頭，缺乏完整規劃，相關機構間亦多不能配合，流於本位、政出多門、令人遺憾。

### 競考明星學校是升學激烈的主因

升學主義的夢魘，一直影響我們的社會，考試領導教學依然根深蒂固，傳統「萬般皆下品，唯有讀書高」的觀念，仍深植人心，「高學歷」更是當今社會用人、評量身價的主要條件。

根據「邁向21世紀的教育遠景－中華民國教育報告書」（民84，教育部）指出：「綜觀升學競爭的激烈，並非由於學校容量不夠，而是學校水準不一和地區分配不均所致，導致家長希望子女進入理想校，而成升學窄門，依據八十三年度統計，國中畢業生升學率高達百分之八十九點四九，應屆高中畢業生的升學率亦達百分之五七點三八。」

根據中華民國教育統計（民84，教育部），民國八十二學年度國中畢業生共 388064 人，而當學年度（民國八十三學年度）高中一年級新生共 87673 人，高職日間部一年級新生共 190908 人，高職夜間部一年級新生共 30893 人，高職進

1996.1  
4 卷 1 期  
教育研究資訊  
頁 1~6

修補校一年級新生共 70248 人，高職延教班（現改名實用技能班）一年級新生共 15861 人，五專一年級新生為 37618 人，以上合計 433201 人（包含部分重考生在內）。可見國中畢業生只要想升學，幾乎人人都有機會。民國八十二學年度高中畢業生共 73764 人，當學年度（即民國八十三學年度）大學日間部一年級新生共 56199 人，大學夜間部一年級新生共 13159 人，以上合計 69358 人，包括部分重考生在內，但不含專科、軍警校院、空中大學等在內，亦可見高中畢業生的升學機會也不少。今天升學競爭所以如此激烈，主要原因在家長望子成龍、競考明星學校或熱門科系。

### 高中、高職學生的比例宜由市場機能決定

廣設高中涉及高中、高職學生比例調整的問題。回顧過去，民國五十七年行政院經合會訂定的「人力發展計畫草案」中，長期計畫目標預定至民國六十六學年度時，高中與高職、五專入學人數的組成，由五十六學年度的五點一比四點九，調整為四比六。民國六十一年所擬訂的「第四期人力發展計畫草案」中，更確定高中與高職、五專入學人數組成的比例，於民國七十學年度時，達到三比七的目標。至民國七十年行政院公布實施的「台灣經建十年計畫人力發展部門」及「台灣經建四年計畫（民 71-74）」均明訂維持三比七的目標。

近年來教育部為因應廣設高中的呼聲，陸續宣布調整高中與高職、五專學生人數的比例，已由過去的三比七，逐年調整為四比六，並至公元 2000 年時，將達到五比五的目標，最近出爐的「新世紀中小學教育改革建議書」更建議應調整為七比三（民 84，國立台灣師大教育研究中心），綜觀上述比例的調整，均未見教育部或有關研究單位提出具體的論據，長期以來仍然受到各界的質疑。

針對此一比例調整的導引，近年來教育部已陸續停止高職設校增班，開放高職增辦普通科，逐年增設高中，試辦完全中學、綜合高中，並鼓勵國立大學附設明星高中，目前國立成功大學已率先開辦，其餘中正、東華、暨南、台北等大學均擬相繼跟進，此一連串措施，旨在紓解升學壓力，滿足大多數家長希望子女進入「明星高中」的願望。

平心而論，高中與高職、五專學生的比例，實在沒必要刻意去訂，如此則只有導致教育部難脫助長升學氣焰之嫌，其實高中與高職、五專學生數量的發展，最好在社會變遷過程中，交由市場的供需適時調整決定。

### 教育改革的思考架

四十多年來台灣地區各  
而四十多年來政府自豪教育  
尚功利，只講利害，不講是  
的惡質社會價值及文化，令

當前升學掛帥，一窩蜂  
教育問題相當複雜，謹擇要

一、國中畢業生是否人人  
程度差，不適合升學及  
頓？在倡導廣設高中的  
二、都市發展的結果，造  
低，招不到學生，都可  
為例，完全中學的設立  
校，談何容易？明星學  
齊一高中水準，比登天  
三、全國人民是否人人靈  
教育制度，與助長升學  
多眼高手低，不具實力  
何嘗不是教育投資的浪  
四、台灣地區的人民，爲

府及企業界以學歷用  
也難。

針對上述問題，當進行  
照下列架構去思考，以尋求  
一、教育的生存法則，傳  
變革策略，均有其時代  
二、教育的改革過程，有  
策略，不是萬應靈丹  
三、教育的成長發展，有  
身訂做」，不能依樣畫  
四、任何的教育改革，必  
則只有勞民傷財。

## 教育改革的思考架構

四十多年來台灣地區各行各業的用人，始終以「學歷」作為衡量的標準，而四十多年來政府自豪教育普及的結果，教育出來成千上萬的人民，多是崇尚功利，只講利害，不講是非，導致當今社會一切「向權看」、「向錢看」的惡質社會價值及文化，令人痛心疾首。

當前升學掛帥，一窩蜂「升高中、升大學」的狂熱追求文憑所導引出的教育問題相當複雜，謹擇要分析，俾供省思。

一、國中畢業生是否人人都適合升學？是否想升學的都適合升高中？對於程度差，不適合升學及沒有意願升學，甚至對讀書沒有興趣的當如何安頓？在倡導廣設高中的同時，應否也對弱勢的這一群予以同等的關心？

二、都市發展的結果，造成鄉村人口大量外流，加上鄉村地區高中升學率低，招不到學生，都市地區校地難求，現有高中已達飽和，以台北縣市為例，完全中學的設立，只不過是因地制宜的措施，因此，均衡高中設校，談何容易？明星學校主導升學競爭，文憑至上觀念只要存在一天，齊一高中水準，比登天還難？

三、全國人民是否人人需要升大學？當前「坐直達車」升高中、升大學的教育制度，與助長升學主義有何不同？這種教育的結果，只有造成就更多眼高手低，不具實務經驗，高不成低不就，對社會滿懷抱怨的人，這何嘗不是教育投資的浪費？

四、台灣地區的人民，為什麼每一個人都想升學？他們所圖的是什麼？政府及企業界以學歷用人的制度一天不改，叫人不升學、不去追求高學歷也難。

針對上述問題，當進行教育改革時，宜掙脫自我框框，理性、客觀的參照下列架構去思考，以尋求具體可行的方向：

一、教育的生存法則，係依環境變遷、科技進步、社會發展而建立，各項變革策略，均有其時代的背景做依據。

二、教育的改革過程，有不同層次的問題，亦有其複雜的一面，各種改革策略，不是萬應靈丹，有其一定的功能及限制。

三、教育的成長發展，有不同階段的危機和適應方式，各改革策略應「量身訂做」，不能依樣畫葫蘆。

四、任何的教育改革，必須以目標為導向，回到問題的根本才最有效，否則只有勞民傷財。

## 如果夢想能夠成真，人人不必為升學而煩惱

如果有一天，我們的社會變了，我們的政府變了，我們的教育也變了，變得更踏實、更公平、更美好、那不知有多好，多少人曾經這樣夢想過：

- 一、如果有一天，我們的政府、企業、學校等機構，在用人的時候，不再迷信高學歷，在任何政策制訂的過程中，不再重視名器，不再向特權低頭，能夠強調學力經驗重於學歷文憑，那麼我們的社會就有福了。
- 二、如果有一天，我們的社會，能做到以證照用人，真正做到技術可以走遍天下，那麼行行出狀元，萬貫家財不如一技在身的夢想就可以實現了。
- 三、如果有一天，丙級技術士技能檢定合格的國中畢業生，能夠與具有高職畢業學歷的畢業生，獲得同的任用與待遇，乙級技術士技能檢定合格的高職畢業生，能夠與具有大專畢業學歷的畢業生，獲得同等的任用與待遇，那麼緩和升學壓力就不會流於空談了。
- 四、如果有一天，我們大學教育能視教學績效的評鑑，能切實維持其水準及品質，讓社會大眾了解要進大學機會多，也容易，但要唸得下去，能夠順利畢業就不太容易，換言之，嚴格的品管淘汰制度能夠建立的話，那麼想擠大學窄門的人必然相對減少。
- 五、如果有一天，我們的政務官，不會「做一段，丟一段」，不會以職位做秀場，隨興提出口號政策，具有為政策承擔成敗負責到底的風骨時，我們的教育就有救了。

## 不要為教育政策的失敗找藉口，要為教育改革的成功找策略

為者常成，行者必至，事無難易，在於人為，而人為之道，在於勇氣與決心，智慧與策略。因此築夢要踏實，必須循下列途徑著手：

- 一、打破文憑至上的觀念，根除學歷用人的制度，提升學力、證照的尊嚴及地位，才是解決升學主義的根本處方。
- 二、高中與高職、五專學生人數的比例，不必刻意去訂，宜根據市場需求來決定。
- 三、積極開放並鼓勵民間籌辦各級學校，現有大專院校資源充分運用，廣增夜間部招生名額，開拓推廣教育及在職進修班次，必要時以推廣教授制度或成立教學巡迴班普及至各縣市，以滿足終生學習的需求，讓人人

覺得均有升學機會，而

- 四、打通技術及職業教育試辦三加二（高職三年+技術大學，並擴大辦理修，以「坐區間車」的就業→再升學→再就業理，吸取經驗，一面繼所需的人力，更可培育經建的行列，讓人人覺修機會，和就讀高中的
- 五、嚴格各級學校的品質廣設大學讓人人有機會的評鑑，讓人人覺得這麼容易。
- 六、哀莫大於心死，是當體檢已是刻不容緩的事任教育人員，有效提振教育熱誠，抱有教育期一所高中、大學都有相希望、有前途。
- 七、對於不想升學或未能練的機會，培訓規劃並導其為社會所用。至於適任的人員，亦應積極轉導其轉業，讓人人覺

教育是一場沒有終點的局不要為教育政策的失敗找題，教育政策不能隨衆起舞站在國家長遠發展及社會大

覺得均有升學機會，而且很容易又方便。

四、打通技術及職業教育學生升學及進修管道，可在設校條件較優的高職，試辦三加二（高職三年加專科二年）的學制，增設專科學校、技術學院、技術大學，並擴大辦理在職進修及行業優秀員工保送專科或技術學院進修，以「坐區間車」的方式，分站停靠，讓就讀職校學生建立「升學→就業→再升學→再就業」的終生學習歷程，如此可一面透過就業印證學理，吸取經驗，一面繼續在職進修獲取高一級學位，不但可穩定企業界所需的人力，更可培育學驗俱優，技術精良的企業從業人員，參與國家經建的行列，讓人人覺得就讀高職一樣有尊嚴、有希望，一樣有升學進修機會，和就讀高中的出路並無兩樣。

五、嚴格各級學校的品質管制，尤其維持大專院校的一定水準更是重點，廣設大學讓人人有機會上大學之後，便要強化大專院校管理及教學績效的評鑑，讓人人覺得進大專院校雖然容易，但要順利唸完畢業可不是那麼容易。

六、哀莫大於心死，是當前教育改革的重大障礙，教育用人及考核制度總體檢已是刻不容緩的事。唯有透過績效評鑑及進修換證，嚴格淘汰不適任教育人員，有效提振教育人員士氣，讓他們有責任感，使命感，懷有教育熱誠，抱有教育期望，如此教育改革方有希望，才能讓人人覺得每一所高中、大學都有相當績效及水準，無論就讀那一所高中都是一樣有希望、有前途。

七、對於不想升學或未能繼續升學的學生，要妥善規劃並安排接受職業訓練的機會，培訓規劃並安排接受職業訓練的機會，培訓其一技之長，輔導其為社會所用。至於因社會轉型，就業結構改變，可能造成失業或不適任的人員，亦應積極規劃並安排其轉業訓練，培養第二專長，以利用轉導其轉業，讓人人覺得活著有希望，理想能實現。

## 結語

教育是一場沒有終點的接力賽，改革是一場沒有終點的馬拉松，決策當局不要為教育政策的失敗找藉口，更不要為了解決一個問題而製造另一個問題，教育政策不能隨眾起舞，投其所好，更不可隨興提出，請教育決策當局，站在國家長遠發展及社會大眾的利益上，為教育改革的成功尋找最佳的策略。

## 關於廣設高

### 參考文獻

教育部（民84），中華民國教育報告書—邁向21世紀教育的遠景，頁5-6。

教育部（民84），中華民國教育統計，頁24-210。

黃政傑等（民84），開放與前瞻：新世紀中小學教育改革建議書，國立台灣師大教育研究中心，頁108。

江文雄，現任師範大學工業教育系教授

自從陳水扁市長提出行新制高中之後，是否該設高中、大學的專題討論，民衆間意見紛歧的縮影圖像創造正常的教育環境；反對大學反會增強文憑主義。相同的語言符號，卻又引施教、適材適所，都認為主義。造成此種現象的唯相同的說詞卻有不同的意矛盾的結論。欲釐清此中程是否妥當，而是必須進

### 「適材適所」，還

反對廣設高中、大學抽象思考能力強，有人具技之長，因此應該「因材類的，因此應該給予不同自己的角色。換句話說，反達成適材適所的手段，而色安置人，與公認的教育不同的。教育家談「適材備一個能讓他充分發揮所